

# DEBRECZEN

**Előfizetési ár székföldesséi:**  
MÉLYFED: Egy óra 1 korona  
Negyedévre 3  
Éves szám ára 8 fill.  
VIDEKEN: Egy óra 1 K 50 f.  
Negyedévre 4 K 50 f.  
Éves szám ára 8 fill.

**Negyvenkilencedik évfolyam.**  
**92-ik szám.**  
**Csütörtök, 1917 december 13.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Városmegyei 7. szám. Telefon: 412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

## Egy esztendeje

mult december 12-én annak, hogy az ántánt visszautasította a központi hatalmak békeajánlatát.

430,000 foglyot veszítettek azó a az ántánt hadseregei és 4000 ágyujuk lett a központi hatalmak zsákmányává. Az ántánt 674 négyzetkilométert hódított vissza: a központi hatalmak területhódításai 42,500 négyzetkilométerrel gyarapodtak. Az ántánt kereskedelmi hajótete 9.196,000 tonnával apadt egy év leforgása alatt.

És a központi hatalmak, az impozáns eredmények ellenére, még ma is az annexiómentes békét hirdetik.

Néhány nap mulva összeül az orosz alkotmányozó gyűlés Pétervároin. A választásokról csak szórványos hírek hatoltak át az orosz határon. De amennyire a hírekből következtetni lehet: a bolsevik-pártnak a választásokhoz fűzött reményei csak igen kevésbé valósultak meg.

Az orosz ipari munkás osztály nagy többsége Lenin mögé állott. Az ipari munkásságra még két szociáldemokrata programmu párt támaszkodik: a mensevikiek és az internacionálisták. Ez a két párt csak igen kevés mandátumot tudott szerezni, úgy, hogy Leninék ma jogosan tekinthetik magukat az orosz városi proletáriátus képviselőinek.

Azonban az orosz falvak nagyobb részét a szociális forradalmároknak, a Csernovitól vezetett agrárszociálistáknak pártjára álltak: és az orosz városokban is majdnem annyi mandátumhoz jutottak a kadettek, Oroszország radikális polgári pártja, mint a bolsevikiek.

Amennyire néhány adatból következtetni lehet: a bolsevikieknek ugyan lesz relativ, de nem lesz abszolút többsége az alkotmányozó gyűlésen.

A választási eredmények kellemetlenül lephették meg az orosz kormányt, amely arra számított, hogy az alkotmányozó gyűlés szankcionálni fogja a novemberi államcsinyt. De az orosz értelmiség még mindig ellenségesen nézi a kormány tevékenységét: és a

földbirtok szociálizálá a nem igen lelkesíti azokat az orosz parasztokat, kiknek van saját földjük. Ez magyarázza meg a bolsevikiek felsikerét.

A választások eredménye azonban nem veszélyezteti a béke ügyét, mert Csernov is hive a haladéktalan békekötésnek.

Angliának Oroszország irányában tanusi ott magatartásában hirtelen nagy jelentőségű változás állott be. Eddig az ántánt, különösen Anglia, semmit sem akart tudni a maximalista orosz kormányról, nem válaszolt jegyzékeire és a fegyverszünet-tárgyalásokat, mint a nyugati szövetség elleni merényletet tekintette.

Most hirtelen megváltoztatták a nyugati hatalmak álláspontjukat és közölték az orosz kormánnyal, hogy semmiféle megtorló lépésre nem gondolnak a fegyverszünetről tárgyaló Oroszországgal szemben, sőt az alkotmányozó gyűlés döntése után hajlandók a békefeltételekről tárgyalni azzal az orosz kormánnyal, melyet az orosz nép elismer.

Anglia álláspontjának hirtelen megváltoztatása azt a gyanút kelti fel, vajjon nem akarja-e ilyen módon, békés szándékokat mutatta, az orosz fegyverszüneti tárgyalásokat késleltetni, esetleg megghusítani.

Az oroszok ugyanis általános békére törekszenek, az angol követ pedig azt akarja bizonyítani nyilatkozatában, hogy a népbiztosok tanácsa téved, ha azt hiszi, hogy a demokratikus békét az azonnali fegyverszünettel biztosíthatja.

Azzal is ijeszteni akarja Buchanan angol nagykövet az oroszokat, hogy béke esetén vazallusai lesznek Németországnak.

Hogyha csapdának készül Angliának ez a lépése, úgy nagyon naiv módot választott, mert Lenint és Trockijt, akik az eddigi események során céltudatos és határozott férfiaknak mutatkoztak, nem fogja tudni félrevezetni.

## Jegyzett hadikölcsönt?

## Vigszínháznál lejátszott darabok a Csokonai-színház műsorán.

### A Csokonai-színház nivójának súlyedése.

A Bika-épületben levő Vigszínház ügye a közelmúltban — mint ismeretes — végédbőre jutott. Kíváncsian várjuk, hogy az új kulturálisbizottság és telen mindjárt eleve meg fogja hirdetni és igazolni azt a legalább nekünk is vártól sem sok uszony s üzleti szellemet, melyet az új vezetés hozott magával, s mely már a Csokonai-színház ez évi működésének kapcsán is kihívta a kritikát magára.

Várakozásunkban természetesen ezúttal sem csalódtunk, s csak nemrégiben volt meg az az elégtételünk, hogy a városi tanács ülésein Debreczen legelső tisztviselője az új színházat „a város valóságos szellemi szélességének nevezze. Ugyanezen a tanácsülésen vegre hangosan szóhoz jutottak azok a főbbrendbeli panaszok is, melyek a színházgazgató ellen az utóbbi időben és specialiter az új színház megnyitásával összefüggésben felmerültek. A figyelmes szemlélő előtt egy pillanatra sem lehetett átkot, hogy mióta a direktió magánváladalattal is rendelkezik, azóla a város színházának jelentősége — éppen a meghonosodott üzleti szellem következményeként — meglehetősen háttérbe szorult, sőt másodraguvá súlyedt.

Az igazgatóságnak természetesen legeminentis üzleti érdeke, hogy felvirágoztassa és népszerűvé tegye a maga vállalatát. Ugy látszik azonban, azt már nem veszi észre, hogy munkássága — éppen azért, mert a Bika-színház preferálásával a Csokonai-színház vezetőszerepét és elsőbbségét veszélyezteti — egyenesen közérdeket sért. Hogy pedig ez az aggodalom csöppet sem haszontalan és a város nagyjavu színházának inferioritása lépésről lépésre jobban kidomborodik, mi sem bizonyítja jobban, mint hogy ez utóbbiban **komoly ujdonságot már nagyon régen** — de legalább is az új színház megnyitása óta — **nem láttunk**, s hogy benne majdnem kizárólag operettek játszanak. Mindezen szempontok felvetődtek a már említett tanácsülésen is és örvendezt tapasztaltuk, hogy a város vezetősége tovább nem akar személt hunyni

A koncentrált fény

**Osram**



Gázzal töltve  
2000Wattig

Uj típusok:  
**Osram-Azola**  
Gázzal töltött lámpák  
25 és 60 watt  
Csak az üvegre edzett  
OSRAM szó kézeskedik  
a kiváló minőségért

az igazgatóság kiméretlen üzleti működése fölött.

Azontúl bizonyos rezignációval vegyes kíváncsisággal figyeljük az eseményeket és elsősorban azt: vajjon az igazgatóság fog-e valamit tenni a tanács és a közönség jogos aggodalmainak eloszlatására. Ehelyett azonban azt láttuk, hogy a Csokonai-színházból az újdonságok immár tökéletesen kiszorultak, s hogy benne a komoly műfajokhoz tartozó darabok csak abban az esetben kerülnek előadásra, ha már az új színházban megelőzőleg minden babért és sikert learattak. Így volt ez a „Féltékenység”-gel és így lesz „A szerető”-vel. Ugy látszik, ez már nem véletlenség, itt már **egy előre kigondolt és következetesen keresztül vinni szándékolt programmal van dolgunk.**

Türelmetlenül várjuk a város vezetőségének intézkedését ezekkel a hiúkapásokkal szemben, melyeknek kritikája a dolgokban magukban van. Annyit azonban tudnunk kell, hogy hozzánk akarunk fűzni az ilyenkor konstátált tényekhez, hogy a színház-igazgatóság a városal szemben vállalt kötelességen kívül másokkal szemben is vannak ilyenmű kötelességei, nem utolsósorban a bérlőkkel szemben, akik bizonyára nem azért bérlők, hogy kizárólag már lejátszott, sőt elcsépejt újdonságokban gyönyörködjenek.

A díreklónak ez az új eljárása rátszítja a koronát egész ideig működésére. E őtünk ugyan már régen nem látjuk, hogy városunkban a művészet szent neve maródnan üzleti tranzakciókat akar. De annyi tapintatot elvárunk volna az igazgatóságtól, hogy a városal szemben — melynek jelenlegi pozícióját köszönheti — **nem fog ilyen nyilvánvalóan hálállannak mutatkozni.**

És hogy végszéri meg egyszer visszatérjünk a polgármesternek már hivatkozott nyilatkozatára, — anélkül, hogy jósnai akarunk, ki merjük mondani, hogy az új színház, melyet nem Debreczen művészeti életének a fellendülése, nem is a közönség jogos igényeinek minél teljesebben való kielégítése tett szükségessé, hanem egyedül **egy magánember anyagi érdekei, — valóságos szerencsétlensége lesz ez a városnak.**

**Adakozzunk a rokkant katonáknak!**

**APOLLO**

Ma

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor

**hieroglifák titka**

fantasztikus álom 5 felvonásban. Főszereplők: Fenyvessi Emil, Isa Marsen, Winterri.

**Kitűnő kísérő műsor!**

## A 12-ik Isonzo-csata.

**Az Isonzótól a Tagliamentoig.**

(A sajtóhadiszállás engedélyével.)

Görznel és a Karszt-fensíkon az arcvonalok október 26-ának estéjéig nem engedtek merevségükből. A rákövetkező éjjel az olaszok megkezdtek legelső vonalaik kiürítését. Október 27. és 28-án ütött a Karszt harcosaira is a döntő óra, amelyben végre kitörhettek árkaikból, kavarnáikból, dolináikból, a sziklalyukak és görgetegek közül, sarkában a hátráló ellenségek!

Vasárnap, október 28-án, a károlyvárosi 96. ezred horvátjai a görzi citadellára felvonták a zászlókat; a város romhalmazai között még számos olasz csapat rejtőzködött, akiket harccal vagy harc nélkül kényszerítettek fegyverletételre. Görzi Zeidler altábornagy hadosztálya alapos munkát végzett az előtte jól ismert csataterén. Az első osztagok csakhamar a folyó tulsó oldalán a Podgora-magaslatra kapaszkodtak fel, amelyért egykor olyan forró harcok dúltak.

Ugyanazokban az órákban, amelyekben Görzöt visszahódítottuk, Wurm vezérezredes üldöző oszlopai is megindultak az alsó Isonzo irányában, szorosán az ellenséghez tapadva. Sorra megszállottuk San Martinot, a Monte San Michele, Doberdot és Monfalconet. A folyó erősen megduzzadva hömpölygött; az ájárókat mindenütt elrontották.

Mainizzanál Moscarj Jenő őrnagy 11-es vadászai a lobogó lánggal égő hidon át a nyugati partra rontottak és egyetlen nekiiramodásra elfoglalták a Monte Fortint. Alig hogy atkeit az utolsó ember is a folyón, amikor egy nehéz olasz gránát teljesen rombadöntötte a hidat.

Az olasz hadvezetőség talán hosszabb ideig, mint szabad lett volna, habozott, hogy az alsó Isonzo-harcvonalat is visszavegye-e? A foglyok bemondásából és a szákmányolt iratokból kiderült, hogy az aostai herceg seregének a katonák és tisztek, fel a legmagasabb vezetőig, a legválságosabb pillanatokban nem tudtak semmi közelabbit a Capello altábornok alatt északra küzdő 2. olasz hadsereg helyzetéről. Amikor aztán csakugyan megkezdtek a visszavonulást, a csapatokat azzal áttatták, hogy pusztán felváltásról és az üdülő szállásokba való vonulásról van csak szó. Ennyire féltették a harcosok erkölcsét az események visszahatásától!

A valóságban azonban csapásaink súlyát csak ideig-óráig tudták eltitkolni. Minél kevésbé számítottak a hadseregek a visszavonulás lehetőségével, annál hatalmasabb lett a kavarodás a visszaözlők között.

Október 28-ikán Boroovics vezérezredes derék katonái megtörték az olaszok szívós ellentállását a Podgorán, Olavija környékén, a Monte Sabotinon és a Korada magaslaton.

Október 29-én Below legelső ezredei elfoglalták Friauli fővárosát, Udinet, mely korábban Viktor Emánuelnek és Cadornának főhadi szállása volt. Below hadserege teljes sietéssel iparkodott nyugati irányban a Tagliamentohoz. Capello szétzuzott haderejének egyik részét maga előtt hajtotta, másik részét del felé szoritotta és a tengerpart mentén visszaözlönő Aosta hadseregnek összezúllal an menekülő tréniére vete t.

Ennek a hadseregnek a csapatai még jóval hatrább voltak, úgy hogy Belownak az

udine—codroipoi vasutnál elhaladó haderői már messze tulszárnnyalták őket. A friauli utak a Tagliamento néhány hidjánál egymásba torkolnak; ennek következtében a nyugatnak hátráló csapatoknak és trénnak gomolyogja mindjobban összekavarodott, ami végül is az olasz hadsereg új katasztrófájához vezetett. Codroipoba érkeve, Below egyes hadosztályai élesen delnek kanyarodtak. Ugyanakkor Boroovics hadseregcsoprtjának a lagunák hosszában előre igyekvő hadosztályai nekinyomultak a megvert, egymásba keveredett tömegeknek. A harapófogó két ága közé szorulva, a szélrózsa minden irányában harcra kényszerülve, október utolsó napjain mintegy 60,000 olasz volt kénytelen ágyustól, málhástól letenni a fegyvert. Így festett a valóságban az aostai herceg csapatainak a visszavonulása, melynek taktikai sikerét az ántánt-sajtó olyan aradozó dicséretekkel elhalmozta.

(Folytatjuk.)

## Most vagy soha!

Omladoznak az ellenség bástyafalai. Szinte füleinkkel halljuk az összeroppanás zuhanó, recsegő hangjait. Ahogyan egykor Zola megírta a maga elbizott, elbolondított nemzetéről s Débaüle történetét.

És ez a történet ismétli önmagát. Ugyanaz az eset, csak hogy szédületesen nagyobb arányokban. A reváns, a glóire hangzatos jelszavához odacsatlakozott a számító — de ezuttal rosszul számító — angolnak kapzsi üzleti érdeke, a hitszegő talián álnoksága, az orosz medve hódításvágya, legújban az európai kavarodásból hasznot leső Amerika. Mind nem ér semmit.

Beszélni már Lloyd George, szava'hat Wilson, Poincarré, Clemenceau, Sonnino amennyit akar. Ők elveszették a háborút. Huzni, még húzhatják mint a rossz játékos, aki az utolsó kártyákra még a lekeüdvösségét is fölteszi, de már minden hiábavaló. A játszmát ők meg nem nyerik. Oroszország már kidőlt. A többi is utána omlik. Ez bizonyos.

De hogy ők még most is ellentállásra, sőt a mi legázolásunkra türeik népeiket: ez csak arra sarkal bennünket, hogy mink is gyűjtsük össze minden erőnket s mérjünk egy utolsó csapást a kétségbeesetten védekező, magát megadni nem akaró konok ellenségre. Békejobbunkat hiába nyújtottuk nekik. Hát meg fogjuk verni őket. Nincs más hátra, ha ők nem akarják a békét, hát rá kell kényszeríteniük őket.

**URANIA**

Ma

**Tavaszi dér**

regényes történet 4 felvonásban. Főszereplő Maria Jakobini.

**Az új ruha** vigjáték.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

Vagy, vagy.

Itt az utolsó óra. Gyűjtsük egybe összes erőinket, hogy letörjünk őket. De ne csak ágyúink, fegyvereink erejét, hanem anyagi erőinket is. Jegyezzünk a hetedik hadikölcsönre! Még mindég nem késő.

Kényszerítsük békére ellenségeinket.

Itt az idő, most vagy soha!

## HIREK.

— **Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága** december 15-én délelőtti fel 10 órakor rendes közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatán 74 ügy szerepel. Az állandó választmány a főispán elnöklésével ma délelőtti kezdte meg a közgyűlési ügyeknek az előkészítését.

— **Felhívás az orvosnövendékekhez.** Felsőbb rendület folytán felhívja a katonai ügyosztály a városban tartózkodó magasabb évfolyambeli orvosnövendékeket és szigorító orvosokat, hogy összeírásuk végett, Váresház félemelet 14. számú szobában 48 óra alatt jelentkezzenek.

— **A debreczeni Feministák Egyesülete** első előadását folyó hó 15-én rendezti az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. II. emelet) dé. u. 6 órakor. Dr. Pető Pál: „Szociálpolitikai problémák és a nő” címmel tart előadást, melyen a nem tagok szívesen látott vendégek. Belépődíj nincs.

— **Lótulajdonosok figyelmebe.** A n. kir. honvédelmi miniszter urnak folyó évi 23,800. számú rendeletével elrendelt ló- és szekér összeírás f. hó 10-től 20-ig tartatik meg. A város belterületén lakók a városház félemelet 11. számú szobában, a külterületen lakók pedig városháza földszint 2. számú szobában jelentsek be a birtokuk vagy őrizetükben levő lovakat, szamarakat, szekereket stb., mert aki a bejelentést elmulasztja, kihágást követ el a 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

— **Karácsonyi gondok.** Az emberek ezrei rendszeren az utolsó napokon szerzik be szükségletüket, amikor már minden üzlet zsúfolva van és így a vásárló tele idegességgel, rosszat és drágát vásárol. Több mint száz ezer postacsomag megy szét a Magyar Kereskedelmi Közlöny hírlap- és könyvkiadó vállalatától Budapesten. Most jelent meg dus könyvjegyzéke, mely százakra menő pompás ajándék-könyvet foglal magában.

— **Könyv az orosz fogolytáborokról.** Igen érdekes füzet jelent meg a Keleti Kulturközpont (Turáni Társaság) kiadásában. Szentgáli Antal írómérnök, népképítő főhadnagy, aki 12 évet töltött el tanulmányúton és hivatása körében szibériai városokban és helységekben, ott szerzett bőséges tapasztalatait gyönyörű fényekkel illusztrálva teszi most közzé „Szibéria és az ottani viszonyok” című könyvében. Az aktuális füzet mindenkit érdekkel, akinek valamely hozzátartozója van vagy volt az orosz fogolytáborokban, mert számot ad mindenről, ami a közönséget orosz fogóságba jutott véreink életéről és viszonyairól érdekelheti. A pompás térkép és a nagyszámú illusztrációk rendkívül emelik a nagy közvetlenséggel megírt könyvecske értékét. Ára 3 k. Megrendelhető Kilián Frigyes utján Budapesten.

— **Leányok a fehérnőgyűjtés szolgálatában.** A Hadsegélyező Hivatal által megindított országos gyűjtés szép sikerrel folyik. Különösen vidéki városok érezték át a kérdés nagy fontosságát és önfeláldozó szeretettel adják oda felesleges fehérneműiket a katonáknak. Debreczen és Nagykőrös nemcsak azzal tűnt ki, hogy sokat juttatott a hadseregnek, hanem azzal is, hogy e városok hölgyei önkéntesen a legnagyobb buzgalommal részt vettek a szervezés munkájában. A hölgyek maguk közt külön bizottságot alakítottak és apróbb csoportokban háziól-házra járva szótoltatták fel a közönséget a gyűjtésben való részvételre. Debreczen és Nagykőrös szép példáját már több vidéki város is követi. Kivánatos volna, ha mindenhol hasonló módon segítenék elő a hölgyek az akció sikerét.

— **Huszonhat év múlva.** Bhardioszegei úja egyik olvasónk: Tolnai András bihardioszegei lakos 1891 nyarán szénahordás közben elvesztette pénztárcáját, amelyben tizennégy forint volt. Huszonhat év múlva, most visszakapta a pénzt egy levélben. A névtelen levélíró azt írja, hogy aki megtalálta a pénztárcát, megvárta, az örökös pedig nem akarja megtartani a 28 koronát.

— **Az Országos Anya- és Csecsemővédő Egyesület** változatos tárgyú művészi képes levelezőlapjait használjuk karácsonyi, újévi név- és születésnap, s egyéb alkalmi üdvözlő céljaira. Tíz darabonként 2 koronáért rendelhetők az Országos Anya- és Csecsemővédő Egyesületnél Budapest, VII. Thököly-ut 83. Minden rendelés az Egyesület emberbaráti törekvésit mozditja elő.

— **A „Kritika” IX-X. füzeté** érdekes tartalommal jelent meg. Dr. léczfalvi Sipos Kamiló: „A német vármegyefőlethez való csatlakozás kérdése.” Horváth Endre: „Mezőssy, Ugron és egyes sajtókról.” Dr. Karikás József: „Valami az idegességről.” Magyarossy Gyula: „A magyar muzsika”. E ötfüzeti díj egy évre 12 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII. Vörösmarty-utca 13. szám. Felelős szerkesztője: Horváth Endre.

— **6 elemi vagy 2 középiskolai osztályt végzett, egészséges fiú elsőrendű iparospályára tanulónak felvétetik.** Jelentkezhetnek délelőtti 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

## Színház.

**A hieroglifák titka.** Egy fantasztikus alom előjátékkal, 3 felvonásban, van ma utoljára az Apollo műsorán. Fenyvesi szereplésén kívül az a nevezetessége is van a darabnak, hogy Winterri Rudolf is játszik benne. Különös lényének ezutal kiűnő alkalmi kinálkozik. Egy sok ezer év után meglevénedett mumia alakját ábrázolja Winterri lebilincs ló érdekességgel.

**Tavaszi dér az Urániában.** Szépséges romantikával indul a celekmény, később azonban az emberi gonoszság leltörja egy fiatal emberpár szent vágyait, akik magukat a világ legboldogabb embereinek hitték, azok csak hamar szétszakadnak egymástól, hogy esőbb évek múlva, a sors szeszélyes játékából, újra találkozzanak. De ez a találkozás hozza meg szomorú tragédiájukat. A főszerepet Mária Jacobini alakítja nagy művészettel. Az Urania fütve van.

## Csarnok. Brown páter együgyüisége.

Angol regény.

7

Írta: G. K. Chesterton.

— És akármilyen furcsán hangzik is, alighogy kiment, megláttam a barna csomagot, amit itt hagyott, pedig az előbb, bizony isten, jól körüüzt m és sehoh sem láttam. Fel is adtam az előbb arra a címre, amit ideadott, de mar nem emlékezem reá pontosan, csak azt tudom, hogy valahoh Westminsterben volt. De mert a dolog olyan fontosnak látszott, hát azt hittem, hogy az urak a rendőrségtől vannak.

— Eltalálta, — mondá Valentin kurtán. — Mennyire van ide Hampstead Heath?

— Tizenöt perc, mindig csak előre — felelte a nő — és kiernek a mezőre.

Valentin kirohant a boltból és futni kezdett. A másik két detektív habozva szaiadt a nyomában.

Az utca, amelyen végigfutott k, oly keskeny és sötét volt, hogy amikor hirtelen kiertek a szabad térségre, a roppant ég alá, szinte meghökkentek, olyan világos és tiszta volt az alkonyat.

Az ég pávazöld kupolája aranba veszett a feketélő fak között, a sötétma messzeségben. Az izzó zöld tónus éppen elég mély volt ahhoz, hogy egy-két csillog kristályhegye kiragyogjon rajta.

A nappal még egy utolsó aranyos sávot hagyott hatra Hampstead peremén, a természetü völgy fölött, amelyet Vale of Heath-nak neveznek.

A kirandulók, akik ezt a tájat be szoktak népesíteni, meg nem szóródtak szét teljesen: az utolsó parok aaktalan csoportozata ott ültek még a padokon és a távoli hirták felől ide elhallatszott egy-egy elkésett leány sikoltása.

Az ég ragyogása elmelyült és besötétedett az ember felséges köznapisága fölött és a domboldalon álló Valentin végignéve a lábai alatt elterülő völgyön, megpillantotta azt, amit keresett.

A fekete és — ekkora távolságban — omilatag vonalú csoportok között volt egy különösen fekete és határozott vonalú két paposan öltözött férfi csoportja.

Bár a magasból mind a ketten rovarnyinak látszottak, Valentin mindazonáltal kivette, hogy az egyik sokkal alacsonyabb, mint a másik. Ez a másik, bár a tartása paposan, kissé görnyedt volt, jóval magasabb lehetett hat lábánál.

Valentin összeszorította a fogait és előre sietett, türelmetlenül lobál a palcáját. A távolság csakhamar lényegesen csökkent közöttük és a két fekete alak mindj bban megnőtt, mint valami roppant mikroszkópban; és ekkor Valentin még valamit vett észre, valamit, ami megdöbbenette és ami valanogyan mégis el volt készülve.

Akárki is lett légyen a magasabbik pap, az alacsonyabbik személyazonosága felől nem lehetett kétsége a detektívnek. A harwichi vonaton fölszedett barátja volt ez a köpcös kis abbé, akinek jóakaratu tanácsot adott a barna csomagok ügyében.

Minden, ami eddig történt, a végén mégis elég racionális egésze illeszkedett össze. Valentin ma reggel megejtett nyomozása alapján megállapította, hogy egy bizonyos Pater Brown Essexből egy nagyértékű ereklyét hozott fel Londonba, egy zafirokkal kirakott ezüst keresztet, hogy megmutassa a kongresszus néhány külföldi vendégének. Nyilván ez a kereszt volt „a kék-köves ezüst holmi” és páter Brown volt a vonatbéli vidéki pali.

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Nyilt-tér.

**Számalanszor bevált**

**WATTONI-FÉLE**  
**GLESSHÜBLER**  
Jermésztes égvíz

**SAVANYUVÍZ**

A dugó egészse

húgyhomoknál és hólyaghurutnál, mint a húgysavat megkötő szer.

**50%-os vegytiszta ecetsavat, cukorkát**  
különböző minőségben, cukrozott és cukrozatlan kávé-kevereket, **Tea teát**  
kisebb és nagyobb tételekben szállít **Gonda Nándor**  
Áruforgalmi Vállalata, Déva.

Meg akar szabadulni ön a rheuma, csusz és köszvénytől? Igy a legbiztosabb szer a **Kanyó-féle**

**Rheumozon**

amely bel- és külföldön szabadalmazott, 51758. sz. védjegyzett, amely ezreknek adta vissza az egészségét.

Senki e hirdetést ne vegye reklámnak, engemet vagy szeremet mindenki nem ismerheti, hanem mindenki saját maga győződjön meg annak jószágos hatásáról, amely teljesen gyógyít. Ülasítással együtt **10 koronáért megküldöm** utánvét mellett.

Hirdetésekre kérem ügyelni, mert papirhiány miatt ritkán jelenik meg.

**KANYÓ SÁNDOR**  
szabadalmazott rheuma gyógyszer készítő  
**Budapest, IV. Szarka-utca 7.**

**Sörét!**

Lágyvas sörét, mely pótolja teljesen az ólom-sörétet, megfelelő hordképessége többszörösen kipróbálva, körülbelül 3-4 mm. átmérőjű, gömbölyű szemekben **kilogrammonként 8 korona.**  
Szállítható postán, utánvéttel.  
Számítalan elismerő levél és utánrendelés.

**BERÉNYI BÓDOG**  
vasnagykereskedés  
**Nagybecskerek.**

**Minden gondos anya érdeke**  
gyermekeinek haja ápolása. Szép, dus hajzatot nyer, ha haját naponta a közismert **Szalai hajszeszszel** bedörzsöli. Megtartja a haj színét, elmulasztja a korpát, elősegíti a haj növést. Egy nagy üveg ára 5 korona. Próbálja meg arc- és kézbőret **Venus** szappannal ápolni. Felülmulthatatlan! Ára 8 korona.

Otthon saját maga festheti meg ruháit. Eredmény feltétlenül kedvező, de csak akkor, ha az elsőrendű **„Ideál“** ruhafestéket használja. Ne tévessze össze a kevésbé jó minőségű csomagokkal. Minden színben csomagja 60 fillér. Kapható Szalai Miklós okl. gyógyszerész laboratóriumában, Kispeszt, Fő-utca 28.

**Eladó ingatlanok.**

A Pénzügyi Központ debreceni kirendeltsége lebonyolítása alatt álló szövetkezeteknél 0000 **különbéféle ingatlanok (házak, földek) eladó k.**

Értekezni lehet a **Pénzügyi Központ debreceni kirendeltségénél, Debreczen, Ferenc József-ut 26. szám alatt.** 000

**KÉK KERESZT (STAERKIN)**  
**keményítőpótlék**  
törv. védve

Mosásnál előnyösebb és kellemesebb, mint minden más keményítő; szép fűnyt ad és teljesen ártalmatlan. Kizárólagos eladás nagykereskedők, drogeriák, mosodák, tisztító-intézetek, fogyasztási szövetkezetek és városi köz-ellátási intézmények részére:

**Glutin Vegyészeti RT.**  
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 27.

**10 fillér egy csésze rumos tea**

ha az **„EXCELSIOR“**

tea- és rum-pótlékból egy kávéskanálnyi k verünk egy csésze forró vízhez. Tetszés szerint édesítve, kész az illatos, zamatos tea-ital.

Kapható:

Egy kilós postacsomagokban	40 koronáért
Fél	21
Negyed kilós postacsomagokban	12

Egy kgr. „Excelsior“ 400 adag teát ad.

Rendelésnél különként 10 korona előleg küldendő, a hátralék utánvételezettel. Egy kilónáluli rendelésnél az egész v telár előre küldendő.

**Nagyobb vételeknél és viszont-eladóknak megállapodás szerinti külön feltételek.**

Vezérképviselő Magyarország részére:  
**Schwartz Ad. Mór**  
Budapest, VII., Murányi-utca 4.

**Egy üvegezett ajtó**  
betéttel jutányos árban eladó. Cím a kiadóban.

**Eladó ház.**  
Szepességi-utca 49. számú ház eladó. Értekezhetni a tulajdonosokkal levélben, Kentner Lujza Szentes, Kossuth-u 8. sz.

**Cserépkanták és korsók**  
vagonszámra kaphatók  
**Izsák Gyulánál, Rév.**

**Azonnali megvételre keresünk 3 fázisu forgóáramu elektromotort**

**100-105 Volt feszültségre, 42 periodus mellett 50-60 lóerő teljesítménnyel, perccenkint 600-800 fordulattal, folyadék indító ellenállással. 00**

**Részletes ajánlatok: Fűrészgyár Vágszerez**  
címe küldendők.

Keresünk jutalék ellenében **üzleti képviselőket, ügynököket, utazókat**

az általunk gyártott **„TOW-TOW“** című tisztító- és mosószer árusítása és forgalomba hozatala érdekében.

Ez a szer ruhamosás, tisztítás és suroláshoz kitűnően alkalmazható, anélkül, hogy hozzá szappant vagy szódát pótolni kellene. Miután ezen tisztítószer egy a háztartás, mint ipar, kórházak és barakokban nélkülözhetetlen, következésképpen ezen szer oly fontos és könnyen árusítható cikk, amey fogyasztási áru, gyarmat-, festék- és más anyagáru, drogeria-üzletekbe nagyon jól beleillik. Ilyenmódon üzletekben **gyártmányunk mindenütt könnyen és pedig nagy mennyiségben árusítható.**

Azoknak, akik ezen cikk iránt érdeklődnek, készséggel szolgálunk felvilágosítással úgy jutalék, mint eladási felételeink tekintetében és szívesen küldünk mintát és prospektust.

Ajánlatokat kérünk következő címünkre:  
**Rubinstein Márton és Fiai r.-t.**  
Makó (Csanádmegye).

**Lokomobilok magánjáráróvá**

való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talpiemezeket stb. stb. Lokomobilokat magánjáró gőzgépekért becsereélünk. Bővebbet

**Friedrich Testvérek**  
gépgyárban, Temesvár.